

穿针引线 烹饪下厨 锻造福娃

福泰小学生活教育奠定每个孩子的福泰一生



打造一校一品特色名校
办好适合学生发展、让孩子喜欢的教育

三年级学生会穿针引线,四年级学生能玩转机器人,五六年级学生可以做十余道家常菜,这样的理想教育不是梦,生活教育让福泰小学的小福娃们精彩绽放,梦想成为现实。作为一所年轻的小学,福泰小学的生活教育是怎样落地生根的?又是怎样开花结果的?接下来,让我们一起见证福泰小学的生活教育,是如何让每个生命福泰一生的?



面食小达人展示自己的作品。

文/本报记者 支倩倩
通讯员 张隽 刘宗虎
片/李超

三年摸索定方向 幸福人生从小抓

福泰小学崇尚这样的教育意义:让孩子掌握更多的适应未来社会生活的基本能力。只有热爱生活、学会生活,并享受生活的人,才能更好地福泰一生。2011年底,福泰小学曾做过一次调查,全校1590名学生,84名教师中,33.2%的学生早饭从摊点买,39.7%的学生午饭在校外小饭桌吃或者自己买了回家吃。年轻教师中近68.9%不会做饭。100%的学生没有独自外出的经历,不会从网上订票。2012年暑假开学典礼,短短20分钟就有23名学生因体力不支出现了晕倒和呕吐……面对这样的现实,福泰小学的老师不断思考:教育究竟为什么?我们到底应该怎么办?

经过全校大讨论,福泰小学“三生教育”应运而生。经过三年摸索,2014年底正式确立为生活教育,诠释为热爱生活、学会生活、享受生活。2015年初,学校的文化主题确立为“生活教育,福泰一生”。

我们知道陶行知先生的生活教育理念深入人心,其核心为:生活即教育,社会即学校,教学做合一。他提出了康健的生活、劳动的生活、科学的生活、艺术的生活和社会改造的生活。据此,福泰小学提出了“幸福人生从学会生活开始”,“教给学生一生有用的东西”,实施教学做合一,培养学生的生活力,并通过生活力的培养,从而——福泰一生。

依托课程寻路径 研发福娃新课程

办什么样的教育,培养什么样的人,就需要提供什么样的课程。现在,“用课程改变学校”的观点已经成为主流,福泰小学的福娃课程,

紧紧围绕生活教育办学特色,为师生的发展做着努力。记者了解到,福泰小学自主研发的福娃课程,将三年级中具有显著生活教育特色的课程进行了整合,从健康教育、家政教育、艺术教育、科技教育、个性教育、国际教育六个维度,培养健康快乐、美艺多趣、自信自强自立的阳光福娃。

福泰小学的综合实践课程是学校生活教育的最大特色和亮点,三年级穿针引线课,四年级科学探究课,五六年级分别是面食和烹饪课,全面培养了学生的综合素质和能力,让福泰小学生活教育理念真正落到了实处。福泰小学还推出了足球、手球、羽毛球、武术、篮球、体操即“快乐体育六模块教学”课程改革,六年学习生活中,每个学生都需要选修三个以上的体育模块(足球为必修课)。这一改革得到了孩子和家长的喜欢和支持。

为满足学生的个性需求,实现学生的幸福成长是开发福娃课程的重要依据。在福泰小学,孩子们坐在了“餐桌”前,拿起“校本课程”的菜单,圈点、选择自己需要的营养。40多门具有学校特色的福娃课程分六大系列列出了菜单,同时明确了必修、选修框架,理财小主人、烹饪小达人、花样面食制作等20多门必修课程促进学生的多元发展。艺术福娃、科技福娃、魅力福娃、健康福娃、国际福娃,每一类课程都有丰富的适合个性发展的课程供学生选择。

实践活动齐点赞 “满汉全席”惊呆家长

2013年春节,福泰小学校长李枝新接到一位学生家长发来的短信:“李校长,您好!我是贵校六年级学生李沁阳的父亲,一直以来,我都觉得孩子除了学习什么特长也没有,但今天,只有13岁的女儿却独立为客人做了一桌宴席,八菜两汤。孩子的表现让客人惊讶,也让我倍感自豪。非常感谢学校为孩子的成长

所做的努力。”这条短信折射出的正是福泰小学基于生活教育理念的综合实践活动课程实施的成果。

在福泰小学,有一个校园文化研究院。它没有固定的办公室,没有固定的研究员,全校师生都是成员。只要你想研究,想建言献策,都可以以校园文化研究院研究员的名义,向学校提交报告或是建议。学校通过论证决定是否予以采纳和实施。作为全国校园足球特色学校,如何凸显足球特色,让更多的足球元素走进校园?围绕这个问题,福泰小学六一班讨论很是激烈。当胡向波和班里其他六个学生在校门口告诉李枝新“校长,我们觉得应该在操场上建足球雕塑!”时,李枝新的眼前一亮:“建足球雕塑?可以,你们要回答我,足球雕塑建多大?怎么设计?”“等我们解决这些问题,再来找您。”两周后,直径3米,用12个正五边形,20个正六边形组成的“设计方案”摆到了李枝新的面前。最后,这个足球雕塑用了14000元建成,比买成品节约资金近3万元。这个凝聚着大家心血的足球雕塑,成为福泰小学的又一张名片。

“让孩子自己管理自己”。这是福泰小学生活教育中学生综合素养培养的重要内容。走进学生自主管理中心办公室,中心主任刘子琪正在认真听取各部长上一周的工作汇报。他们正在召开办公会。总结一周工作,部署下周计划。她特别强调在体验节期间,体育部卫生部和纪律部要加大工作力度,做好分工,明确责任,确保体验节顺利进行。同时,针对纪律部反映的中午有个别学生早到校的情况,宣传部部长张慧映和纪律部部长张芝源当即安排下周的工作检查和宣传重点。“雏鹰丰翼”学生自主管理中心,本着“自我管理、自我发展、自我教育、自我服务”的宗旨,以配合学校中心工作为目的,为广大学生提供了一个锻炼自我、提高自我、丰富自我、完善自我的大舞台。



孩子们自己设计的足球塑像成了福泰小学的一张名片。



让每个生命精彩绽放。



种植基地知识多。